33个罚款事项取消和调整有何影响

新华社北京11月3日申(记者 白阳)国务院目前 印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》(以下简 称《决定》),取消调整与企业和群众生产生活关系密 切的33个罚款事项。

行政处罚与民生利益息息相关。此次取消调整 的罚款事项包含哪些内容? 将给我们带来哪些影 响?记者带你一起了解。

哪些罚款事项被取消调整?

根据《决定》,此次取消罚款事项16个,包括:工业 和信息化部2个、教育部2个、住房城乡建设部5个、中 国人民银行3个、国家林草局1个、国家邮政局1个、国 家疾控局2个

调整罚款事项17个,包括:丁业和信息化部1个、应 急管理部1个、国家新闻出版署13个、国家疾控局2个。

《决定》还明确了这些罚款事项的名称、设定依 据、处理决定和替代监管措施等内容。

比如,在取消的罚款方面,取消对父母或者监护 人经教育仍拒绝送子女或者被监护人就学行为的罚 款,替代监管措施为按照《中华人民共和国义务教育 法》有关规定进行监管。

在调整的罚款方面,对未经批准从事音像制品出 版、制作、复制业务或者进口批发、零售经营活动等行 为的罚款,将调整罚款数额的计算方式

"罚款不是目的,只是手段,要通过罚款等处罚预防 纠正和惩戒违反行政管理秩序的行为,维护公共利益和 社会秩序,保护企业和群众的合法权益,不得违法实施罚 款,更不得为了罚款而罚款。"司法部有关负责人说。

取消的罚款事项将如何监管?

司法部有关负责人表示,取消罚款事项并不意味 着不管了,对于这些事项,有关部门要严格落实监管

一方面要与时俱进,变更监管方式或者主体,通 过信息化手段进行监管。比如,对粘贴伪造的进网许 可标志行为的罚款,将进网许可标志由原来纸质标签 改为电子标签,并进行网上监管。

另一方面是通过"双随机、一公开"等方式进行事 中事后监管,发现经营主体存在不符合规定的行为, 督促其及时改正、完善管理制度。比如,国务院已取 消工程造价咨询企业资质认定,所以这次取消相应罚 款事项,对未取得资质从事工程造价咨询活动等行 为,通过"双随机、一公开"等方式进行监管。

此外,对其他法律法规有规定的,按照有关规定 进行监管,根据违法行为的事实、性质、情节和社会危 害程度,依法适用警告、通报批评、暂扣许可证件等不 同种类的行政处罚,确保过罚相当,

调整的罚款事项有什么考虑?

司法部有关负责人介绍,调整的17个罚款事项, 主要是通过下调罚款数额、将直接外以罚款调整为逾 期不改正再罚款等方式进行。

·是严格依据上位法,调整罚款数额。比如,对 个人和单位违法占用、拆除、损坏地震监测设施等行 为的罚款,根据上位法的规定,下调对个人的罚款数 额上限,上调对单位的罚款数额上限。

是严格区分违法行为的情形,修改罚款数额的计 算方式,确保过罚相当。比如,对未经批准擅自从事印刷 经营活动等行为的罚款,实践中违法情形差别较大,执法 中可能造成过罚不当,因此,根据违法情节调整罚款数额 计算方式,同时取消1万元的罚款起罚数额。

是严格落实让执法既有力度又有温度的要求, 将直接处以罚款调整为逾期不改正的再罚款。比如, 未按规定链接备案管理系统网址的行为,社会危害程 度不大,通过责令改正能够予以纠正的,可不再罚款, 逾期不改正的再罚款。

如何规范监督罚款的设定和实施?

司法部有关负责人表示,司法部正在研究起草规 范监督罚款设定和实施的政策文件,加强顶层设计, 不断规范监督罚款的设定和实施。

这位负责人说,研究制定规范监督罚款设定和实 施的政策文件,就是为了进一步规范监督罚款的设定 和实施,解决企业和群众反映强烈的乱罚款、"以罚增 收""以罚代管""逐利执法"等问题。

清华大学法学院教授余凌云认为,《决定》进一步 清理了不符合社会主义市场经济发展要求的罚款事 项,从制度层面为优化营商环境提供了更为有力的保 障和支撑,能够进一步营造良好的营商环境,为企业 创造更加宽松、更加自由的经营氛围。

'加强和改善对市场的监管,是政府职能转变的 重要方向。政府不仅要关注行政处罚,而且要及 时制止和纠正各类行政违法行为,更应当积极采用预防性措施,通过'互联网+监管''双随机、一公开'等监 管方式,督促企业、个人规范经营、合法经营,及时遏 制违法苗头。"余凌云说。

国家卫生健康委发布《托育机构质量评估标准》

新华社北京11月3日电(记者 李 恒)国家卫牛健康委䜣日发布推荐性卫 生行业标准《托育机构质量评估标准》。 对托育机构的办托条件、托育队伍、保育 照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机 **构管理等评估的内容进行了规定**

标准明确,托育机构是由单位(事业 单位、社会组织、企业等)或个人举办,由 专业人员为3岁以下婴幼儿提供全日 托、半日托、计时托、临时托等照护服务 的机构。

针对办托条件,标准从托育机构资 、环境空间、设备设施、玩具材料等方 面进行了明确。其中指出,托育机构应 取得提供托育服务的营业执照,营业范

围中应明确注明"托育服务"或"3岁以下 婴幼儿照护服务"。应设有满足婴幼儿 生活游戏的生活用房及适当的辅助用 房。婴幼儿生活用房应布置在3层及以 不应布置在地下室或半地下室。婴 幼儿用房明亮,天然采光,生活用房窗洞 开口面积不应小干该房间面积的20%。 生活用房不宜朝西,当不可避免时,应采 取遮阳措施。

根据标准,托育机构负责人应具有 大专及以上学历,有从事儿童保育教育 卫生健康等相关管理工作3年以上的经 历。所有托育工作人员应具有健康证明 和完全民事行为能力,有户籍地或者居 住地公安派出所出具的无犯罪记录证 明。精神病患者、有精神病史者不得在 托育机构工作。

此外,托育机构应具备安全设施设备, 安装一键式报警、配备必要的消防设施。 婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。 监控录像资料保存期不少于90天。在日 常生活与活动中向婴幼儿渗透安全教育, 应确保婴幼儿受教育率达到100%。定期 面向婴幼儿家长开展安全教育。

记者了解到,该标准适用于对为3 岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机 构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半 日托、计时托、临时托等照护服务的托育 机构的评估可参照执行。该标准自2024 年4月1日起施行。



11月2日在湖北 省黄冈市罗田县九 资河拍摄的秋日晨

深秋时节,枫叶 火红,菊花金黄,大 地调色板色彩斑斓, 神州处处秋景如 画

新华社发(赵军摄)

多地儿童肺炎支原体感染病例增多,如何更好应对?

新华社北京11月3日电近期,多地 医院接诊儿童肺炎支原体感染病例增 如何更好满足患儿就诊需求? 防治 需要注意哪些问题?如何进一步做好应 对举措?记者实地走访各地医院,了解

感染病例增多 医院加班诊疗

记者日前在吉林大学第一医院采访 了解到,近两个月以来,由于儿童肺炎支 原体感染病例增多,该院儿科门诊量持 续攀升,住院病房紧张。

刘女士正带着女儿输液,这已是孩 子发烧的第三天。"前几天女儿班上有好 几个同学发烧、咳嗽,很快她也被传染 到医院一查,发现感染了肺炎支原 "刘女士说。

记者从长春多家医院了解到,当前 肺炎支原体感染人数较多,一个家庭多 个孩子住同一病房的情况也有出现。 ·些小学也出现较多病例,请假的学 生明显增多.

吉林大学第一医院近日增开"儿科 黄昏门诊",并设置一处儿科新诊疗区。 在全院协调下,24小时内完成筹划、选 址,保障医用物资等全部到位。开放不 到1小时,有30多名感染患儿进入新诊 疗区,接受系统治疗。

上海交通大学医学院附属仁济医院 儿科主任卢燕鸣告诉记者,近期接诊的 呼吸道感染患者中,肺炎支原体感染者 估测达70%至80%。与前两年相比,近期 的肺炎支原体感染有两大特征: 患者数 量较多、呈低龄化。

上海市儿童医院急诊科主任医师黄 玉娟告诉记者,除了普通门诊,专家、特 需门诊也每天都在加班,医生们的工作 往往"中午连一连,晚上延一延",让更多 患者得到诊疗。同时,医院也加开了至 晚上9点的夜门诊。"大家竭尽全力应

对。"黄玉娟说。

专家表示公众无需过于焦虑

尽管感染人数增加,专家表示公众 无需过于焦虑。"与其他细菌性、病毒性 肺炎相比,肺炎支原体感染的重症率、病 死率普遍较低。 一般病程是7天至14 天,根据病情严重程度与治疗方案会适 度缩短或延长。"广州医科大学附属市八 医院呼吸内科副主任医师袁伟锋说,"目 前医疗资源和医院病床能基本满足住院

据专家介绍, 肺炎支原体以5岁至9 岁的学龄儿童最易感,但患儿不局限于 一年龄段。此外,近期成年人感染也 有所增多

专家表示,目前医院基本依照国家 卫生健康委印发的《儿童肺炎支原体肺 炎诊疗指南(2023年版)》开展治疗,轻 症无需住院,可根据症状给予抗感染治 疗,同时也可使用一些退热药物、镇咳 药或做雾化等,帮助减轻免疫炎性反

"临床上,我们遇到的长期咳嗽的 患儿可能是多种因素叠加导致,所以要 根据每个孩子的病情进行综合判断。 吉林大学第一医院小儿呼吸科副主任 乔红梅表示,家长要谨遵医嘱,不要盲 目给孩子用药,也不要轻信网络上的各 类药物组合。

针对家长普遍关心的后遗症问 题,受访专家表示,肺炎支原体感染 的危害主要包括炎症问题与细胞破坏 两种,相关危害与各种常见肺炎相

上海市儿童医院感染科主任张婷 介绍, 肺炎支原体感染属于急性感染, 如果外理及时,绝大多数没有后溃症 不过,黄玉娟也提醒说:"根据临床观 察,存在哮喘等基础疾病,或者有原发 性免疫缺陷的孩子,感染肺炎支原体后 更易出现重症情况。

家长、学校和医院如何应对?

多位儿科专家表示,当下肺炎支原 体的传播力仍然较强,肺炎支原体感染 人数目前是否"达峰"还有待相关监测数 据进一步研判。但可以预测的是,近期 儿童肺炎支原体的流行可能会持续一段 时间,且冬季或将出现流感叠加肺炎支 原体感染,家长、学校和医院要做好应对

准备 专家表示,肺炎支原体目前总体处 于可控范围,医疗机构也在积极采取措

施应对冬春季的就诊高峰。 上海市儿童医院呼吸科主任董晓艳 介绍,在上海市卫生健康委指导下,医院 加强了对一线医生的培训。吉林大学第 -医院相关负责人也表示,目前,院内儿 科医护人员全员无休、加班加点为患者 提供诊疗服务,同时做好相应预案,必要 时会随时增派医护力量。

甘肃省中心医院副院长王卫凯表 示,目前还没有能有效预防肺炎支原体 感染的疫苗,所以预防肺炎支原体感染, 最重要的还是要养成良好的个人卫生习 惯。学校、幼儿园等场所也要注意通风 消毒,避免出现聚集性感染

儿科专家还提醒,随着冬春季的到 来,呼吸道疾病即将进入流行期,如果肺 炎支原体与其他病原体,如呼吸道合胞 病毒、流感病毒等"碰头",将给孩子身体 带来考验。因此,专家建议,在重视预防 肺炎支原体的同时, 也要尽可能提前接 种流感疫苗。

由于肺炎支原体感染主要经过直 接接触传播和飞沫传播,家长和孩子应 尽量避免到人群密集和通风不良的公 共场所,必须去时应戴好口罩;咳嗽或 打喷嚏时,用纸巾掩住口鼻,做好手卫 生: 还要话度开展体育锻炼, 保持充足 睡眠、合理饮食,综合提高个人免疫力 和抵抗力。